



▲锐志乐善爱心公益组织将爱心物资集中起来运往要救助的小学。

“做公益是一件好事,可是真的做起来却不是那么容易,会遇到各种各样的问题,真可以用‘理想很丰满、现实很骨感’来描述民间公益组织的现状。”淄博阳光公益群负责人马先生感慨道。目前在淄博活跃着几十家大大小小的民间公益组织。被人误解、募集资金难、缺少规范的运作机制、尴尬的身份、难以持续发展……近日,记者调查发现,这些都是目前淄博民间公益组织面临的问题。



▲锐志乐善公益组织将爱心煤炭运到芦芽小学。

理想很丰满、现实很骨感

民间公益组织,曲折中前行

文/本报见习记者 李超 片/本报记者 姜文洁

◆常被质疑误解,好事却不好做

据了解,淄博当地的民间公益组织大多组织松散,人员来去自由,成员大部分都是自愿参与,他们通过QQ群、短信等联络,成员平日工作,有活动时负责人召集一下,大家自愿参与,带有一定的随意性。 “刚开始有人质疑,说我们是出风头,我们的公益群刚成立时才几个人,每次募捐都是我

自己带头,日常的花销也是自己掏腰包。还有人质疑捐款是不是做到了专款专用。”淄博爱心公益群负责人于恒龙是一名的哥,已经做了三年多公益,说起其中的艰辛他深有体会。 淄博阳光公益群负责人马先生告诉记者:“有一次我们去沂源捐助贫困儿童,本来是一次性资助一年的费用,但是怕他们

乱花钱,就先捐助了半年的费用,结果就有人质疑是不是我把剩余的钱拿走了。” 淄博“锐志乐善”公益组织成立于2011年11月,负责人宋女士说,他们也遇到了不少难处:“我们就是起个中介的作用,搭建爱心人士与救助对象的平台,我们一般不直接接触现金,但是就是这样,也会有成员质疑钱用

到哪里了。” 据了解,淄博大部分民间公益组织内部均没有规范的管理制度,所有行为均是自愿,成员流动性大,这就给管理带来了不便。 “我们也想规范一下,但是不现实,因为大家都是自愿参与的,都是平等的,如果用制度去管理,会导致一些成员流失。”于恒龙说。

保持公益目的 专业化是趋势

“随着国家对社会管理创新的重视,以后的发展趋势肯定是对社会组织的注册管理更加灵活,更加开放,政策肯定会变。实际上民政部门、公益组织也都在等待新政策的出台。”山东理工大学社会学教授秦克寅说。“政府也意识到了民间组织的重要性,从目前来看,民政部门的态度还是积极的。”

2013年政府工作报告中提出,要改革社会组织管理体制,引导社会组织健康有序发展。《国务院机构改革和职能转变方案》提出,重点培育、优先发展公益慈善类社会组织,成立这些社会组织,不再需要业务主管单位审查同意。

秦克寅指出,新的政策虽然出来了,但是只是指导性的,具体政策还不明确。打铁还需自身硬,民间的公益组织,应该从完善自身做起,专业化、规范化是必经之路。

“诚信是公益组织的根本,国内的社会组织发展还处于初级阶段,很多东西还在摸索,做公益并不是只有爱心就够了,对公益组织来说,一定要加强内部管理,形成公开、透明、规范的运作机制。更重要的是要走专业化之路,专注于某一方面,这样也更容易让人信任。”



▲2012年12月28日,淄博爱心公益群在市博物馆广场募捐。

目前国内只有红十字会、慈善总会、公募基金会可以公开募捐,没有注册、没有公募资格的组

织就不能公开募捐,而淄博民间公益组织几乎没有注册登记,它们的身份很尴尬。

◆找不到婆家,身份很尴尬

“也不是不想注册,而是找不到业务主管单位,我们当时找了好多单位,但是人家都不同意,不愿意找这个麻烦。”一公益组织负责人告诉记者。

“民间组织的注册主要问题是找不到挂靠单位,我们也帮着联系了一些单位,但是这些单位都不同意,按照目前的政策,找不到挂靠单位就不能注册。”淄博市民政局相关负责人告诉记者。

为什么一些单位不愿意做业务主管单位呢?记者从相关人员那里了解到,主要是一些单位怕找麻烦,万一出点事,作为主管单位也会受牵连,多一事不如少一事。

“公益组织做了好事,传递了正能量,我们是支持和鼓励的,但是受政策限制,他们要注册必须符合规章制度。”市民政局民间组织管理局负责人告诉记者。

不能注册,缺少监管,也不能对其发展给予指导与扶持,这实际上并不利于民间公益组织的长远规范发展,淄博“新阳光”残疾人互助家园负责人聂女士表示,现在并没有一个明确的部门对公益组织进行统一管理,民政部门、团委、文明办都或多或少的管着一些,但是职责都不很明确,这也导致民间组织的发展参差不齐。

◆倡导快乐公益,渴望政策引导

对于民间公益组织注册登记的问题,一些公益组织的负责人表达了不同的看法,他们一方面希望政府能够进行扶持和鼓励,另一方面却和政府保持着距离。 “注册这么难,那就不注册了,再说了注册后对组织人数、开展活动、规章制度都有要求,太束缚了,我们不想被人管,我们就是一帮有爱心的人聚在一起做点事情,也没有很高的期望。”

“我们希望政府能对民间公益组织扶持一下,能出台一些鼓励和引导政策,但是对我们内部的事情尽量少掺和,否则就改变了我们的初衷,管的多了,人员肯定会流失,我们也就没有活力了。”一公益组织人士表达了自己的担忧。

民政部门则希望公益组织在自身完善与发展上下功夫,“当前民间公益组织还比较松散,带有一定的盲目性、随意性,

他们需要对自身进行完善,更加公开透明。”市民政局相关负责人说。

民政部门也给了公益组织一些建议,比如挂靠到公益总会,但是公益组织认为这样就受限制,失去了自由,“我们就是倡导快乐公益,只要尽自己的能力去帮助别人就行了,不想让别人掺和。”

但是也有公益组织的负责人表达了不同的看法,“救

助帮扶的大头还是在政府,我们民间的只是一个补充,而且力量有限,需要和政府的合作。淄博的民间公益组织刚刚起步,需要一些必要的指导和扶持,但是找不到一个主心骨。首先就是注册难题,相关部门应该更开放,提供更多便利,其次就是应该建立一种机制来规范这些组织的运作。”淄博“新阳光”残疾人互助家园负责人聂女士说。



▲锐志乐善爱心公益组织为山区小学安装了多媒体设备。

齐鲁晚报车型推荐

与2013年款路虎·揽胜极光共同开启春日发现之旅

——揽胜极光首付50%超低利率金融计划

现向指定银行申请购车贷款,首付50%,剩余的50%可在12个月一次性付清,仅需支付1.99%超低利率的利息(即每月月供不超过600元),即刻拥有路虎·揽胜极光。

详情请咨询:淄博宝信汽车销售服务有限公司

地址:山东省淄博市张店区金晶大道196号 贵宾热线:05336077333

